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СЕКЦІЯ 2 

Правові засади адміністративної  діяльності 

 

 

Борильченко А.Є. 

здобувач вищої освіти освітнього  ступеня «Бакалавр» 

освітньо-професійної  програми Місцеве самоврядування 

зі спеціальності 281 Публічне управління та адміністрування 

Полтавської державної аграрної академії 

Науковий керівник: к.і.н., доцент Щетініна Т. О. 

 

ПОНЯТТЯ ВНУТРІШНЬОГО ТРУДОВОГО РОЗПОРЯДКУ ЯК 

ОРГАНІЗАЦІЯ ПРАЦІ ОРГАНІВ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

 

Правила внутрішнього трудового розпорядку – це нормативна 

угода, яка видається відповідними органами державного управління за 

погодженням з профспілковими органами і не може суперечити 

законодавству про працю. Затверджуються трудовими колективами за 

поданням власника або уповноваженого ним органу і профспілкового 

комітету на підставі типових правил [1, с. 237]. 

Під внутрішнім трудовим розпорядком розуміється система 

трудових правовідносин, що складаються в трудовому колективі 

підприємства у процесі виконання колективної праці. Він створює 

об’єктивно необхідний порядок відносин, що регулюються нормами 

права. Ці відносини складаються у процесі трудової діяльності людей, 

об’єднаних у колективи. Внутрішній трудовий розпорядок, 

урегульований нормами права, реалізується у межах конкретного 

підприємства. Разом з тим він є частиною загального правопорядку, що 
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діє в суспільстві. 

Забезпечити певний порядок поведінки людей у процесі праці 

можна шляхом чіткої регламентації обов’язків кожного працівника, 

кожної сторони трудового договору. Виробничий процес має 

здійснюватись відповідно до існуючих правил переробки сировини, 

виготовлення продукції, надання послуг тощо. Така регламентація 

провадиться технічними, технологічними, правовими нормами, зміст 

яких створює виробничу і технологічну дисципліну [2, с.312]. 

Порядок поведінки людей у процесі праці, що спрямований на 

забезпечення точного виконання працюючими трудових обов’язків, 

прийнято називати трудовою дисципліною. Цей порядок визначається 

правовими нормами, правилами внутрішнього трудового розпорядку, 

статутами і положеннями про дисципліну, технічними правилами, 

посадовими положеннями та інструкціями, наказами і розпорядженнями 

керівника робіт. Вони спрямовані на забезпечення бажаної для 

виробництва поведінки працюючих. Залежно від того, наскільки 

працівники правильно сприйняли і усвідомили необхідність належного і 

якісного виконання своїх обов’язків, установлюється рівень трудової 

дисципліни на виробництві. Кожний працівник зобов’язаний 

враховувати не тільки свої інтереси та інтереси виробництва, а й 

інтереси інших працівників, які працюють поряд, сприяти створенню 

згуртованого трудового колективу, який зміг би у випадках, 

передбачених законом, стати на захист інтересів колективу навіть при 

визначенні правил внутрішнього трудового розпорядку (ст. 142 КЗпП). 

Під внутрішнім трудовим розпорядком розуміється система 

трудових правовідносин, що складаються в трудовому колективі 

підприємства у процесі виконання колективної прані. Він створює 

об’єктивно необхідний порядок відносин, що регулюються нормами 
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права. Ці відносини складаються у процесі трудової діяльності людей, 

об’єднаних у колективи. Тому трудова дисципліна є складовою 

частиною кожного індивідуального трудового правовідношення, що 

виражає обсяг повноважень по управлінню процесом праці чи по 

виконанню обов’язків кожним працівником. 

Зміст дисципліни праці є історично обумовленим. Мотиви і спосіб 

підкорення учасників трудового процесу певному порядку залежать від 

певних форм розділу і кооперації праці, від пануючої форми власності 

на засоби виробництва, від існуючого соціально-економічного устрою. 

На ці чинники впливають рівень розвитку засобів виробництва, 

кваліфікаційний рівень учасників виробничого процесу та ін. 

У сфері публічного управління правила внутрішнього трудового 

розпорядку відіграють надзвичайно важливу роль, адже їх дотримання 

державними службовцями є механізмом забезпечення чіткого 

функціонування органів державної влади та місцевого самоврядування, 

що, в свою чергу, сприяє організації взаємодії з громадянами. 

Зрозуміло, що в цілому питання організації роботи органів державної 

влади базуються на нормах Закону України «Про державну службу» [3].   

З метою уніфікації та посилення організації роботи органів 

публічного управління Національним агентством України з питань 

державної служби у 2016 році було розроблено та затверджено Типові 

правила внутрішнього службового розпорядку [4].   

Даний нормативно-правовий акт встановлює, що правила 

внутрішнього службового розпорядку в державному органі 

затверджуються загальними зборами (конференцією) державних 

службовців державного органу за поданням керівника державної 

служби в державному органі і виборного органу первинної 

профспілкової організації (за наявності) на основі типових правил. 
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Правила внутрішнього службового розпорядку державного органу 

доводяться до відома всіх державних службовців, які працюють у цьому 

органі, під підпис. 

Вся організація роботи державних органів України фактично 

врегульовується нормами даних Типових правил. У державних органах, 

як правило, встановлюється п’ятиденний робочий тиждень із 

тривалістю роботи по днях: понеділок, вівторок, середа, четвер − по 8 

годин 15 хвилин, п’ятниця − 7 годин; вихідні дні − субота і неділя. 

Режим роботи державного органу встановлюється з урахуванням 

загальноприйнятого режиму роботи підприємств, установ і організацій 

у певній місцевості. 

У зв’язку зі службовою необхідністю, зумовленою специфікою та 

особливостями роботи у відповідному органі державної влади (його 

структурному підрозділі), може встановлюватися інший режим роботи 

відповідно до законодавства про працю. 

Згідно Типових правил початок та кінець робочого часу, перерва, 

що надається для відпочинку і харчування, встановлюються для 

державного службовця з урахуванням режиму роботи державного 

органу. Тривалість перерви для відпочинку і харчування становить, як 

правило, 45 хвилин. Перерва не включається в робочий час, і державний 

службовець може використовувати її на свій розсуд. На цей час він 

може відлучатися з місця роботи. 

Напередодні святкових та неробочих днів тривалість робочого дня 

скорочується на одну годину як при п’ятиденному, так і при 

шестиденному робочому тижні. Напередодні вихідних днів тривалість 

роботи при шестиденному робочому тижні не може перевищувати 5 

годин. 

Трудовий правопорядок має за мету забезпечити нормальне 
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функціонування суспільного виробництва. Він є об’єктивно необхідною 

системою або сукупністю відносин між людьми, що виникають у 

процесі праці, і свідомо регулюється суспільством. 

Регулювання розпорядку праці пройшло довгу еволюцію як за 

змістом, так і за формою. Протягом тривалого часу підприємець як 

власник одноособово вирішував питання про необхідність видання 

правил внутрішнього трудового розпорядку і зміст цих правил, міг без 

будь-якого контролю встановлювати режим праці, керуючись виключно 

власними інтересами одержання прибутку, не враховуючи інтереси 

працівників, їх соціальний захист. На сьогоднішній день сфера 

публічного управління високим рівнем організації своєї роботи шляхом 

дотримання правил внутрішнього розпорядку демонструє суспільству 

приклад соціальної відповідальності, поваги до інтересів громадян. 
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